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TÖBBES KÖTÉSBEN 
Magyar-zsidó múltak és égtájak

Szerk. Novák Attila
Ludovika Egyetemi Kiadó, Bp. 2023. 436 oldal  

(elektronikus PDF és ePub)

Egy megkésett vagy talán csak lassan elkészült tanulmánykötetben tette közzé a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem Molnár Tamás Kutatóintézete a 2018-ban azonos címmel megtartott kon-
ferenciája gazdag anyagát, tizenkét magyarul és angol fordításban is olvasható írást. Egy szem-
pontból mindenképp megkésett a kötet: az egyik szerző, Gerő András már nem élte meg az 
elkészültét. A szövegek egy része – terjedelmüket tekintve – csupán az egykori előadások írott, 
hivatkozásokkal ellátott (sőt egy esetben hivatkozások nélküli) változatai, míg mások, például 
Turán Tamás és Hatos Pál komoly tanulmánnyá fejlesztették tovább munkájukat. Gerő András 
laza füzért alkotó gondolatai, illetve Borsi-Kálmán Béla emlékei műfaj szempontjából elkülö-
nülnek a többitől. Mindez ad némi egyenetlenségérzést az olvasás során. Valódi olvasást zavaró 
körülmény ugyanakkor, hogy viszonylag sok tördelési hiba maradt a kötetben, már rögtön a 
tartalomjegyzékben is.

A tanulmányok sorrendje is szorosan követi az egykori konferenciaprogramot azon két 
előadó kivételével, akik nem publikáltak a kötetben. Ugyanakkor bekerült a kiadványba Jab-
lonczay Tímea tanulmánya, így legalább a kötet szerzői között van női kutató is, ha már a 
konferencián egyáltalán nem volt. Jablonczay témájával is – a Szenes Erzsi írásaiból kirajzolódó 
többes kulturális kötődést és komplex identitásmintázatokat elemzi – női szempontot hoz be, 
amely Magyarországon ritkán áll a zsidó identitáskutatások középpontjában, jelen kötetben 
is az egyetlen. Pedig ma is érvényes vallásjogi elv, hogy az zsidó, akinek az anyja zsidó; vagyis 
egyáltalán nem mellékes kérdés a nők „továbbörökíthető” zsidósága, és nem csupán genetikai 
értelemben, hanem önazonosságként, kötődésként, vállalásként.

A szerkesztő, Novák Attila, aki a Molnár Tamás Kutatóintézet (Nemzeti Közszolgálati Egye-
tem) és a Goldziher Ignác Zsidó Történeti és Kulturális Kutatóintézet munkatársa, a beveze-
tőben visszautal a kereken tíz évvel korábban, 2013-ban megjelent Kisebbség és többség között 
című tanulmánykötetre, amelyet – szintén egy konferencia anyagából – Hatos Pállal közösen 
szerkesztettek. A két kötet között nemcsak a szerkesztők és egyes szerzők személyében van átfe-
dés, hanem a kérdésfelvetések, a vizsgált jelenségek terén is. Novák ezt az alábbiak szerint fog-
lalja össze, egyben kérve, hogy ebben a szellemben olvassuk az írásokat: „Az általunk képviselt 
gondolkodásmód a jelen időben is zajló magyar-zsidó történelmet a maga kontinuitásában és 
egyben teljes hagyományában szemléli, ahol a nagy történelmi kataklizmák is e folyamatosság 
borzalmas, ámde a saját történelembe szervesen illeszkedő részét alkotják. Másrészről pedig 
ebben a paradigmában a magyar, zsidó/magyar-zsidó közösségi, nemzeti, a magyarországi és az 
izraeli nemzetállami tapasztalatok egy közös összefüggésrendszer részeivé válnak; anyaország, 
határon túliak és diaszpóra, kisebbség és többség viszonyát lehet vizsgálni e keretben, ahol is 
egymást átfedve és kiegészítve is szemléljük azt a történeti és társadalmi valóságot, amelyet 
zsidók és nem zsidók létrehoztak – saját hagyományaik alapján, egymással kölcsönhatásban – 
tájainkon.” (11.) A kötet címe is ezen szempontrendszer sokféleségét sűríti magába: a plurális 
identitásformák, a területi különbözőségek, a párhuzamos történelmek megjelenítését.

Még a szerkesztői előszónak a teljes zsidó hagyomány kontinuitását feltételező megköze-
lítése tükrében is meglepő egy ókoros szerző fogalmi keretezésével nyitni az alapvetően 20. 
századi fókuszú magyar zsidó történeti munkát. Azonban Buzási Gábor tanulmánya meggyőzi 
az olvasót, hogy releváns elméleti szempontokat, megfontolásra méltó párhuzamokat kaphat 
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a késő ókori zsidó történelemből az identitásválasztások, a kisebbségi közösségek önfenntartó 
stratégiái vagy a központ megváltozásával a szülőföldjén diaszpórába kerülő közösségek össze-
tett problematikájában is.

A tanulmányok sorában leghangsúlyosabb témaként – a tanulmányok fele foglalkozik vele 
egészében vagy részben – a trianoni utódállamokhoz került területeken élő zsidó közösségek 
története jelenik meg mint a többszörös kisebbségi helyzet, a többes kötés „tankönyvi” esetei. 
Ennek a korábban valóban elhanyagolt témának az utóbbi 25–30 évben bőséges szakirodalma 
született, amire építhetnek az újabb kutatások új források bevonásával vagy új kérdések meg-
fogalmazásával. Ezektől valamelyest eltér Szalai Miklós nagy időintervallumot átfogó összefog-
lalása a kárpátaljai zsidóságról, kiemelten az ultraortodox irányzat szerepéről a térség szellemi 
arculatának kialakításában. Szalai egy közérthető és pontos áttekintést ad, azonban számottevő 
új eredmények nélkül.

A korábban is ismert források – esetében épületek – alapján megfogalmazott új kérdések 
remek példája Klein Rudolf tanulmánya, amely a két világháború között megépült öt szlo-
venszkói és kilenc magyarországi zsinagóga összehasonlítását végzi el a láthatóság, városké-
pi hangsúlyosság (prominencia) szempontjából. A szerző arra a megállapításra jut, hogy míg 
Csehszlovákiában többségében városképileg jelentős épületek születtek ebben az időszakban 
(például Zsolnán, Losoncon, Kassán), addig a magyarországi új zsinagógákat a mérsékelt vá-
rosi láthatóságú (Nagykőrös, Budapest: Hősök temploma, Nyíregyháza) vagy a rejtett (például 
a budapesti Páva utca, Hegedűs Gyula utca) kategóriába kell sorolni. Ez utóbbi kategória az 
utcáról nem vagy alig látható épületeket jelenti, mintegy visszalépve ahhoz az állapothoz, ami a 
zsidóság jogi emancipációja előtti időszakban volt jellemző. Vagyis az épületek városképi súlya 
ebben az időszakban is pontosan jelzi a zsidó közösségek társadalmi helyzetének mind pozitív, 
mind negatív irányú változását. Abban ugyanakkor téved Klein, hogy példátlan lett volna 
Csehszlovákia intézkedése, amivel a zsidóságot vallás mellett nemzetiségnek is nyilvánította. 
Ez a többi utódállamban is így történt.

A korábban feltáratlan vagy feldolgozatlan források bevonására példaként említhetjük 
Glässer Norbert tanulmányát, amelyben budapesti, magyar nyelvű zsidó felekezeti sajtóter-
mékeknek a határon túli zsidó életvilágokról szóló híradásait elemzi. Borsi-Kálmán Béla pedig 
maga a forrás létrehozója, mivel saját, személyes hangú emlékezését osztja meg kutatóhoz illő 
reflektáltsággal a már holokauszt utáni Szinérváralján, a zsidó negyedben nem zsidóként töl-
tött gyerekkorról, és arról, hogy mindezek a tapasztalatok hogyan alakítottak ki benne egyfajta 
„másodlagos zsidó tudatot” (255.).

A diaszpóralétben felmerülő lojalitáskonfliktusok legkiélezettebb kérdését vizsgálja Turán 
Tamás: a katonai szolgálat, sőt a tényleges frontszolgálat hazafias kötelességének és a hittest-
vérek egymás elleni háborúzása vallási tilalmának összeütközését az első világháború időszaká-
ban. A tanulmány alapjául két Magyarországon megjelent, héber nyelvű rabbinikus folyóirat 
világháborús évfolyamai, magyarországi ortodox rabbik ott közzétett állásfoglalásai szolgálnak. 
Ennek a nyelvismereten túl komoly rabbinikus háttérismereteket is igénylő forráscsoportnak 
a bekapcsolása a tudományos diskurzusba, az ortodox zsidóság gyakran elsikkadó szempont-
jainak „láthatóvá” tétele jelentős hozzájárulás a magyarországi zsidóság első világháborús tör-
ténetéhez.

A kötet másik tematikai csomópontja a szentföldi/izraeli kapcsolatok, az ottani magyar 
ajkú közösség történetének néhány vonatkozása, melyeket ritkán tárgyalnak a magyar zsidó 
történelem integráns részeként, pedig Jablonczay Tímea, Novák Attila és Olosz Levente írásai 
meggyőzőek ennek a felfogásnak a létjogosultságát illetően. Novák Attila egy 1996-os tanul-
mányának továbbfejlesztett, bővített változatában az 1930-as évek második felének ismeretlen 
külpolitikai tárgyalásait, Magyarország és a nemzetközi cionista szervezetek közötti „érdek-
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közösségen” alapuló, a Népszövetség és az európai kisebbségvédelmi rendszer keretében zajló 
együttműködést mutatja be. Olosz Levente a szentföldi/izraeli magyar ajkúak érdekképviseleti, 
önsegítő szervezeteinek történetét tekinti át a 19. század utolsó harmadától az 1960-as évekig. 
Fókuszba állítja egyfelől a világosan jelentkező igényt a magyar kulturális és közösségi életre, 
másfelől a többféle törésvonal mentén mutatkozó szervezeti széttagoltságot. A különállás szár-
mazási terület szerinti jellegére Olosz inkább csak utalni tud munkájában, azonban a kötet más 
tanulmányaiból az olvasó számára kirajzolódnak ennek a rivalizálásnak a Kárpát-medencébe 
visszanyúló gyökerei.

Utoljára hagytam Hatos Pál Ravasz Lászlóról szóló írásának tárgyalását. Az  elkülönítés 
semmiképp sem a jól felépített és szemléletes idézetekkel gazdagon illusztrált tanulmány ér-
demeinek hiányát, hanem a nézőpont különbségét jelzi. Ez esetben nem a magyar zsidókról 
van szó: Hatos a jelentős politikai súllyal rendelkező református püspöknek, illetve tágabban a 
református egyháznak a zsidósághoz való viszonyát mutatja be a két világháború közötti, a há-
ború alatti, valamint közvetlenül a háború utáni időszak vonatkozásában világosan rámutatva 
mindennek máig ható, romboló következményeire is.

A kötet terjedelmének a felét a tanulmányok angol fordítása teszi ki azzal a szerkesztői 
reménnyel, illetve egyre erőteljesebb intézményi elvárással, hogy a kutatási eredmények eljus-
sanak magyarul nem olvasó érdeklődőkhöz is. Érdemes ugyanakkor szemügyre vennünk, hogy 
a szerzők maguk milyen módon és mértékben igyekeznek szakmai dialógusba kezdeni témá-
ikhoz szorosabban-lazábban kapcsolódó izraeli vagy szomszéd országokbeli kutatókkal és az ő 
eredményeikkel. Felemás a kép: angol szakirodalmat minden szerző használ, de román, szlo-
vák, ukrán vagy ivrit szakirodalom csekély számban fordul elő. A különbségek természetesen 
a témák jellegének és feldolgozottságának különbségéből is következnek, nem lehet valamiféle 
nyelvi kvótát számonkérni, mindössze a párbeszédre való törekvést.

Az akadémiai világban tevékenykedők előtt jól ismert, hogy mennyi idő- és energiaráfordí-
tással jár egy konferencia megszervezése, illetve egy tanulmánykötet szerkesztése, létrehozása. 
Így csak óvatos óhajként fogalmazom meg, hogy örülnénk, ha nem kellene újabb tíz évet várni 
a folytatásra.

Bányai Viktória

A. Sajti Enikő
„KIS BÁCSKÁBÓL SÜVÍT A SZÉL...” 

Összeomlás, hatalomátvétel, kisebbségpolitika a Délvidéken 1918–1947
Kronosz Kiadó, Pécs 2023. 399 oldal

A. Sajti Enikő évtizedek óta értő kézzel tárja fel a közéletben, de a történelemtudományban is 
részben perifériális jelentőségűként kezelt történelmi Délvidék históriáját. Legújabb kötetében 
is az általa kutatott dokumentumok, valamint a releváns szakirodalom segítségével törekszik 
a történelmet „kiszabadítani” a sokszor önnön béklyóiba zárt kereteiből, s az ok-okozati ös�-
szefüggések feltárása révén egy dinamikus, egyéni és kollektív tragédiák sokaságát felvonultató 
kort, a Délvidék 20. századi, eseményekben és fordulatokban bővelkedő időszakát megismer-
tetni olvasóival.

A bő egy évtized alatt íródott, a pécsi Kronosz Kiadó gondozásában napvilágot látott kiad-
vány alapkutatásokon nyugszik, és összesen 18, többségében már publikált tanulmányt fog ka-
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